

“再见了桑给巴尔,半年的援非生活很精彩……”近日,区疾病预防控制中心许大成结束了为期半年的援非工作回到了家乡金坛,在微信朋友圈发了好多照片和感受,他说,在非洲的日子虽然艰苦,但很有意义,这段生活和工作必将有益于自己的人生。

许大成:桑给巴尔的援非生活很精彩

每个人都期待自己心里的诗和远方,区疾病预防控制中心的许大成也有这样的愿望。但在奉献面前,年轻的他却甘于放弃自己的诗和远方,来到条件艰苦的非洲工作,为非洲人民的健康奉献自己的青春时光。

没有诗的远方

80后的许大成是土生土长的金坛人,2008年从苏州大学毕业,回到家乡一直在金坛疾控中心工作。由于工作关系,许大成经常会接触从国外回来的人,尤其是去非洲的务工人员。从他们的言谈中,许大成感受到非洲的魅力,更了解到那里缺医少药,急需像他这样的专业人才。

许大成决定去非洲不是为了金钱,也不是因为诗和远方,而是因为那里的“瘟神肆虐”,作为专业人才,许大成觉得他去非洲,能够为当地人做些什么。

主动请缨,组织审核,2018年2月,刚过完年,许大成被批准远赴非洲桑给巴尔,成为预防控制血吸虫病的援非专家组成员。

在桑给巴尔的奔巴岛,血吸虫病肆虐,被当地人成为“瘟神”,每年都会夺走许多人的生命。

在非洲,天气与习惯是两大考验。3月的奔巴岛是一年中最为炎热的旱季,中午室外温度超过35摄氏度,且赤道附近的紫外线异常强烈,阳光晒得皮肤疼痛。烈日下,许大成每天坚持奔走在桑给巴尔偏远的乡村和狭窄的街道。

非方员工都是穆斯林,工作

期间他们中午不吃饭,为了尊重他们的习俗,许大成也只能挨饿,或者喝点水充饥,坚持与非洲兄弟同甘共苦。血吸虫病控制、查灭螺等一天工作完毕,许大成和同事们还要利用傍晚的时间深入偏远农村、学校开展健康教育,为他们传授健康知识;周末加班加点给当地的志愿者进行培训,传播健康知识。许大成说,在马不停蹄的忙碌中感受非洲朋友的友谊,感受到了中国人与非洲人的温情互动,同时也感受到非洲大地绚丽多姿和艰难生活。

远方的坚守

来非洲之前,许大成就做好了在非洲工作艰苦的思想准备,但是没想到如此艰难。查灭螺是血防工作的基础,由于当地基础工作薄弱,数据缺乏,技术落后,许大成就带着非方人员从调查水体开始,一条溪流、一个水塘逐个地调查,手把手教他们如何记录水体环境、坐标,如何查螺。由于这些水体都散在分布在偏远村庄,有的甚至在丛林里,道路又不通,只能靠双脚走。一个水塘调查完了,可能要走好1公里才到下一个水塘。累了,就在树下休息一下,喝点水,然后继续干。为保证工作进度,许大成和同事每天迎着朝阳出门,夕阳西下时才能回到驻地,一干就是一整天。灭螺工作更是苦不堪言,由于当地交通落后,灭螺现场没有路,汽车不能直达,繁重的灭螺设备,灭螺药物只能靠人工推到现场,泥泞的小



许大成(右二)在非洲

路十分难走,许大成和同事好几次都滑倒了,有一次连人带机跌落小溪中。架机、移机、接管、移管,机器一开动就不停的转换工作,直到全天工作结束。

经过一段时间的努力,推广与示范效果明显,反响热烈,在当地掀起了一股血防“中国风”,为项目推动及扩展打下了坚实的基础。

此外,许大成和同事还开展了大量的科学研究,从设计、实施、质量控制、评估,每一步坚守着科学的态度,查资料、看文献,不断摸索与改进,经过努力,部

分研究已初显成果。

奔巴岛是非洲的海上孤岛,交通不便,在这里,水、电、物资更是十分紧缺,携带病毒的蚊虫很多,生活条件十分艰苦。

许大成告诉我们,在非洲任何事情都要自己去动手解决。每天除了大量的工作,就连买菜,择菜、洗碗、洗衣,这些家务活大家也得亲自上阵,每晚都要忙碌到深夜,头发长了,大家互相帮忙理个发,除了包菜、山芋藤,当地蔬菜缺乏,许大成还种起了青菜、四季豆、生菜等蔬菜,菜园打理得有模有样,俨然地道的老菜民。

奔巴岛远离大陆,基础设施落后,电要靠桑给巴尔大陆供应,水也是间断供应。断水、断电是常有的事,作为项目的水电负责人,为了让大家生活好,许大成每天给水箱储满水、消毒;定期去水电公司买电、充值;给发电机加油、保养,以备应急发电;哪怕是驻地的水龙头、水管坏了,许大成也要自己更换。

从最初的彷徨、无序,到后来工作的有条不紊,许大成和非洲兄弟一起努力。他说,有机会还会参加这样艰苦而又又有意义的援外工作。

江雪

顾叶:情系特教 无怨无悔



顾叶和残疾儿童在一起

在金坛小天使康复培训中心,有一位一直在特殊教育领域默默奉献的聋儿语训康复师,她叫顾叶。她已经在聋儿语训康复行业工作了18个春秋。她带着爱心、耐心、智慧以及自己的青春年华,融入无声世界,为金坛、常州乃至南京等地的聋儿和他们的家长点燃了生活希望。今年7月,顾叶被评为我区“三八红旗手”。

2001年,顾叶毕业于南京师范大学聋儿早期康复教育专业,之后,她被分配到北京中国聋儿康复研究中心工作。2003年,顾

叶在常州创办聋儿语训康复机构。2007年,顾叶担任常州市残联康复中心语训部主任。2013年,在区残联的引进下,顾叶和她的丈夫汪镭在金坛创办了全区第一所残疾儿童康复培训机构——金坛小天使康复培训中心。

在常人眼中,教孩子识字说话或许不足挂齿,而在聋儿语训领域,教孩子发音说话,困难出乎想象。为了发好一个音,学会一个字,顾叶不知道要示范多少遍。聋儿由于生理缺陷,说的话大多语句不通,词序颠倒,顾叶总是耐

心地逐字逐句调整、修改。她不放弃任何一个孩子,用宽容的心和充满爱的眼睛去发现孩子的闪光点,挖掘孩子的潜力。她手把手地教孩子们读书识字、为人处世,帮家长和孩子打开心结,正视残缺,阳光自信地生活。

精诚所至,金石为开。顾叶以日复一日的专业康复服务,帮助孩子回归主流社会,德智体美全面发展。我区有位叫小瞻远(化名)的聋儿,一开始连发音都不会,在顾叶的反复指导下,小瞻远登上了全区“全国助残日”的表演舞台。目前,小瞻远正在积极准备全省聋儿演讲比赛。这样的情况不是个例,顾叶康复训练的孩子中有被重点高中提前录取的、还有进行专业素描创作的、还有运动场上得奖的……

顾叶的丈夫汪镭曾留学日本,研究儿童心理学,在南京脑科医院工作过,在自闭症康复训练上经验丰富。小天使康复培训中心主要提供听力言语、自闭症、肢体(脑瘫)、智力(唐氏)等四大类残疾儿童康复训练服务。小天使康复培训中心创办5年多来,累计为各类残疾儿童提供康复服务500多人次。

孙婷 徐菲

未成年人文明礼仪养成教育公益广告

道之以德 齐之以礼

庄重行礼 心存感恩 严肃庄重 尊重习俗

仪式之礼

庄重行礼 心存感恩 严肃庄重 尊重习俗

中共金坛区委宣传部 金坛区文明办 宣

作者:何雅雯、贾莉、杨文琴